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Уліч ва ю чы, што ў кра і не но вае свя та — Дзень на-

род на га адзін ства, — у Ві цеб скай аб лас ной фі лар-

мо ніі рых ту юць эст рад ны кан цэрт «Мы на род». 

Вы ка наў цы — са ліс ты і ка лек ты вы фі лар мо ніі. Як 

удак лад ні лі ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» ва ўста но ве 

куль ту ры, ар тыс ты па ка жуць ад лік ча су і ста рон кі 

но вай гіс то рыі. Кан цэрт ная пра гра ма, якая пач нец-

ца 17 ве рас ня ў сем га дзін ве ча ра, — свое асаб лі вы 

эк скурс у гіс то рыю Бе ла ру сі, яе ве ліч ных хра маў, 

ста ра жыт ных зам каў і ле генд, зна ём ства з тра ды-

цы я мі і су час най куль ту рай на шай кра і ны.

Па доб рай тра ды цыі ў фі лар мо ніі шмат кан цэр таў ар-
ган най му зы кі. Яны ка рыс та юц ца вя лі кай па пу ляр нас цю. 
У пры ват нас ці, 15 ве рас ня аж но дзве маг чы мас ці па слу-
хаць «ка ра ля ін стру мен таў». У шэсць га дзін ве ча ра — 
вы ступ лен не з цык ла лек цый-кан цэр таў AD LІBІTUM 
«Фе но мен ар ган най му зы кі». Вы ка наў ца — Ве ра ні ка 
Баг да но віч-Яз він ская. Гэ тыя кан цэр ты — ра дас ныя су-
стрэ чы з вы дат най му зы кай. Рэ жы сёр фі лар мо ніі Ка-
ця ры на Ды баль рас ка жа прос тай мо вай аб скла да ным, 
рас чы ніць гле да чу дзве ры ў свет, дзе ар ган ная му зы ка 
тво рыць цу ды. Вя до ма, што ар ган нае мас тац тва сла віц ца 
сва і мі даў ні мі і са ма быт ны мі тра ды цы я мі. У сем ве ча-
ра та го ж дня — му зыч ная пра гра ма SEASONS («Ча сы 
года»). У пра гра ме — му зы ка Ві валь дзі ды ін шых. Акра мя 
ар га на, пра гу чыць флей та.

А 23 ве рас ня пра гу чыць рэ лакс-пра гра ма пра ек та «Му-
зы ка тэ ра пія праз кла сі ку» (па ча так а 19 га дзі не). «Му зы ка 
пры му сі ла па глы біц ца ў свае дум кі, па ду маць пра бу ду-
чы ню і су час насць, на хві лі ну спы ніц ца ў ча се... Цу доў на! 
Спры яль на для зда роўя. Вя лі кі дзя куй ар тыс там», — па-
кі ну лі вод гу кі пра мі ну лыя пра гра мы пра ек та ўдзяч ныя 
слу ха чы.

На кан цэр це мож на бу дзе па чуць вя лі кі кан цэрт ны ар-
ган, гу кі яко га ва ўсе ста год дзі лі чы лі ся га ю чы мі для энер-
ге ты кі ча ла ве ка і з'яў ля лі ся пра вад ні ком «зям ля-кос мас». 
Так са ма мож на бу дзе па чуць вель мі рэд кі ар кест ра вы гонг. 
Гэ та му не звы чай на му му зыч на му ін стру мен ту пры піс ва-
юць ка рыс ны эфект для це ла на кле тач ным уз роў ні.

Пуб лі ка атры мае маг чы масць здзейс ніць па да рож жа па 
эпо хах: ад за гад ка ва га ба ро ка да ма ляў ні ча га ім прэ сія-
ніз му, па слу хаць ча роў ную му зы ку са мых вя до мых кам-
па зі та раў усіх ча соў — Г. Ф. Ген дэ ля, І. С. Ба ха, С.В. Рах-
ма ні на ва і ін шых. Ча роў нае дзей ства бу дзе ад бы вац ца 
пры свеч ках, з пры глу ша ным свят лом, а для эс тэ тыч на га 
за да валь нен ня на вя лі кім эк ра не мож на бу дзе на зі раць 
цу доў ны ві дэа рад з кар ці на мі Мі ке лан джэ ла, Ле а нар да да 
Він чы, Ра фа э ля, а так са ма пры го жыя ві ды кос ма су, фло ры 
і фаў ны пла не ты. Слу ха чам абя ца юць да лі кат ную, кра-
наль ную, са гра валь ную му зы ку. Ці ка вым бу дзе рас по вед 
пра ўплыў ін стру мен таў на ар га нізм і псі хі ку ча ла ве ка.

Сен са цы яй абя цае стаць кан цэрт «Джаз з Но ва га Ар-
ле а на» (26 ве рас ня). У слу ха чоў з'я віц ца ўні каль ная маг-
чы масць па чуць му зы ку су свет на га кла са з рэ пер ту а ру Луі 
Ар мстран га. Вы сту піць квар тэт, лі да рам яко га з'яў ля ец ца 
Грэ га ры Бойд. Гэ ты ва ка ліст, як і Луі Ар мстранг, ро дам з 
Но ва га Ар ле а на. У твор чай скар бон цы Грэ га ры — аў тар-
скія хі ты, на пі са ныя ў най леп шых тра ды цы ях аф ра аме ры-
кан ска га джа за, фан ка, блю за і соў ла. Пра гу чаць і «доб-
рая ста рая» кла сі ка аме ры кан ска га джа за — зна ка мі тыя 
хі ты Лу іс Ар мстран га, та кія як: Hello Dolly, Mack The Knіfe, 
You Do not Know What Іt Means To Mіss New Orealns, І Cover 
The Water Front, Basіn Street Blues. Кры ты кі пі шуць, што 
кан цэр ты Грэ га ры Бой да за па мі на юц ца на доў га і да юць 
лю дзям за рад энер гіі на цэ лы год.

А 1 каст рыч ні ка, у Між на род ны дзень му зы кі, у фі лар-
мо ніі ад крыц цё XXXІІІ се зо на. Вы сту піць ар кестр ка пе лы 
SONORUS.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ, фо та аў та ра.

У Га рад ской мас тац кай га ле рэі 

тво раў Ле а ні да Шча мя лё ва 

25 жніў ня ад бы ло ся ад крыц цё 

вы ста вы на род на га мас та ка 

Бела ру сі Гаў ры і ла Ва шчан кі. 

Экс па зі цыя «Воб ра зы. 

Аква рэль. Па стэль» ці ка вая тым, 

што прад стаў ле ныя аква рэ лі 

і па стэ лі з ся мей най ка лек цыі 

ра ней не бы лі да ступ ныя 

шы ро ка му ко лу гле да чоў. 

У пер шую чар гу твор часць 

Ва шчан кі аса цы і ру ец ца 

з ма ну мен таль ны мі, буй ны мі 

ра бо та мі. Гэ та вы ста ва да зва ляе 

па гля дзець на мас та ка з ін ша га 

ра кур су. Яна пра хо дзіць 

у ме жах пра ек та «Кла сі кі — 

су час ні кі», мэ та яко га — 

па пу ля ры за цыя ай чын ных 

мас та коў.

Кан стан цін Ва шчан ка, сын 

твор цы, рас па вёў «Звяз дзе» 

аб асаб лі вас цях экс па зі цыі:

— Вы ста ва ад мет ная тым, што тут 
экс па ну юц ца аква рэ лі і па стэ лі, якія 
ма ла хто ўво гу ле ба чыў. Усе ў боль шай 
сту пе ні пры звы ча і лі ся да та го, што Гаў-
ры іл Ха ры то на віч пі саў але ем, а тут 
не вя лі кія па ме ры ра бот, вы ка на ныя 
аква рэл лю. Гэ та кар ці ны з улас най 
ка лек цыі сям'і. З ці ка вых рэ чаў мож на 

ад зна чыць тое, што ўсё пра хо дзіць у 
га ле рэі імя Ле а ні да Шча мя лё ва. Яны 
сяб ра ва лі, жы лі ў ад ным до ме — вель-
мі ад мет на і вы дат на, што ра бо ты экс-
па ну юц ца ў га ле рэі сяб ра. Та кая вось 
су вязь.

На вы ста ве прад стаў ле на 25 аква-
рэ ляў і 19 па стэ ляў, на пі са ных у пе ры-
яд з 1990 да 2000 го да. Але Кан стан цін 
Ва шчан ка ад зна чае, што гэ та толь кі 
част ка та го, што за хоў ва ец ца ў ся мей-
най ка лек цыі.

Гаў ры і ла Ва шчан кі не ста ла сем 
га доў та му. Але з кож ным го дам вар-
тасць яго тво раў толь кі ўзрас тае. У яго 
ра бо тах час та су стра ка юц ца дэ та лі-
сім ва лы, ха рак тэр ныя для бе ла ру саў: 

хлеб, бус лы, Па лес се. Бліз кая мас та ку 
і гіс та рыч ная тэ ма — Ва шчан ка ад люст-
роў ваў Вя лі кую Ай чын ную вай ну, тра-
ге дыю Чар но бы ля. Ге ро я мі яго ра бот 
ста на ві лі ся Леў Са пе га, Кан стан цін Аст-
рож скі, Усяс лаў Ча ра дзей. Тым больш 
не звы чай най па да ец ца вы ста ва «Воб-
ра зы. Аква рэль. Па стэль», дзе мас так 
ад кры ва ец ца з ін ша га бо ку. Але і ў 
аква рэль ных ма люн ках пра гля да юц ца 
эле мен ты ма ну мен та ліз му. Ці ка ва і тое, 
што ў гэ тых ра бо тах аў тар экс пе ры мен-
туе з фак ту ра мі: у не ка то рыя з ра бот 
Ва шчан ка да дае па ра фін, соль.

Вы ста ва на род на га мас та ка Бе ла-
ру сі бу дзе доў жыц ца да 26 ве рас ня.

Ары на КАРПОВІЧ.

У пра ек це за дзей ні ча на 
не каль кі ўста ноў, кож ная 
зра бі ла свой унё сак. Цэнт-
ры са цы яль на га аб слу гоў-
ван ня на сель ніц тва Ле нін-
ска га і Каст рыч ніц ка га ра ё-
наў Грод на па шы лі асно ву. 
Май стры Цэнт ра ра мёст ваў 
«Спад чы на» ро бяць аздаб-
лен ні. Па лат но да во лі знач-
ных па ме раў — 2,5 мет ра на 
1,5. Для зруч нас ці яго вы-
ве сі лі на сця ну. Так мож на 
доб ра раз гля дзець, што гэ та 
кар та Бе ла ру сі, якая скла-
да ец ца з роз на ка ля ро вых 
аб лас цей.

Як рас ка за ла за гад чы-

ца ад дзя лен ня дзён на га 

на вед ван ня для ста лых 

лю дзей Цэнт ра са цабс лу-

гоў ван ня Ле нін ска га ра ё на 

На тал ля ГА ЛА У ЗА ВА, ра-
бо та над ас но вай іш ла з кра-

са ві ка да жніў ня. Жан чы ны 
пад бі ра лі тка ні ну, аб мяр коў-
ва лі ко лер кож на га рэ гі ё на, 
шы лі, ра бі лі акан тоў ку. Усе 
ўно сі лі свае ідэі і пра ца ва лі 
з вя лі кім за хап лен нем.

Ня даў на не звы чай ная 
кар та кра і ны бы ла пе ра да-
дзе на ў цэнтр ра мёст ваў 
«Спад чы на». Па сло вах за-

гад чы цы цэнт ра Ма ры ны 

ЧЫ КУН, пра фе сій ныя май-
стры зой муц ца яе дэ талё-
вым аздаб лен нем. Ужо за-
ма ца ва ны льня ныя стуж кі з 
вы шыў кай-ар на мен там, не-
вя лі кія вы ра бы з тра ды цый-
ных бе ла рус кіх ма тэ ры я лаў, 
карт кі з наз ва мі брэн да вых 
ра мес ных фес ты ва ляў.

— Мы хо чам па ка заць 
га ра ды Бе ла ру сі, дзе пра-
хо дзяць роз ныя фес ты ва лі 
і кір ма шы з удзе лам май-

строў на род най твор час ці. 
Гэ та свое асаб лі вая кар та 
брэн да вых свят. На прык-
лад, у Грод не — Фес ты валь 
на цы я наль ных куль тур, у Зэ-
льве — «Ган нен скі кір маш». 
Сё ле та на ім бы ла прад стаў-
ле на вя лі кая коль касць са-
ла мя ных вы ра баў. А вось 
свя та «Ке ра мі ка Крэ ва» 
скі ра ва на на ган чар нае ра-
мяст во. «Сла вян скі ба зар» 
у Ві цеб ску на огул прад стаў-
ляе шы ро кі спектр на род ных 
ра мёст ваў. На фес ты ва лі 
«Наш Грун вальд», які пра-
хо дзіць у Ду дут ках Мін скай 
воб лас ці, па ну юць ка ва лі, 
там мож на ўба чыць ры-
цар скія вы ра бы, ры цар скія 
да спе хі. Ана ла гіч ны гэ та-
му фес ты валь «Ру жан ская 
бра ма» пра хо дзіць у Брэс це. 
На свя це «Алек сад рыя збі-
рае сяб роў» у Ма гі лёў скай 
воб лас ці сё ле та бы лі кі рун-
кі — вы шыў ка, ткац тва, руш-
ні кі. Май стры з усёй кра і ны 
прад стаў ля лі гэ ты від тра-
ды цый на га ра мяст ва. Есць 
свя та льну — «Іль ня ная ка-
ру сель», — рас ка за ла аб не-
ка то рых ад ра сах уні каль най 
кар ты Ма ры на Чы кун.

Усе ра мёст вы бу дуць па-
зна ча ныя на кар це ў мі ні я-
цю ры. Штось ці ўжо знай шло 
сваё мес ца. На прык лад, тка-
ныя па лос кі-абя рэ гі з бе ла-
рус кі мі сім ва ла мі. Іх ро біць 
кі раў нік сту дыі ткац тва Але-
на Кан драць е ва.

— Мая за да ча — па ка-
заць роз ныя ві ды ткац тва. 
Узо ры сім ва лі зу юць яд нан не 
ча ла ве ка з пры ро дай — сон-
ца, ліс ты па па рат ні ку, ру жа, 
бе ра гі ня, по ле, ка ла сы... Ча-
ла век за клад ваў на ва коль-

ны свет у сім во лі ку абя рэ гаў. 
Скла ла ся і пэў ная ко ле ра вая 
га ма. У бе ла ру саў бы лі па пу-
ляр ныя бе ле ны лён, чыр во-
ны і чор ны ко ле ры, — патлу-
мачыла май стры ха.

У вы ні ку да пра цоў кі па-
лат но на бу дзе больш яр кі і 
ма ляў ні чы вы гляд, па ве да-
мі лі ў цэнт ры «Спад чы на». 
Бу дуць ство ра ны гіп са-
выя ла га ты пы свят, ва кол 
раз мес цяц ца мі ні-вы ра бы 
на род ных про мыс лаў. На-
прык лад, са ла мя ная зор-
ка, руш ні чок з хле бам, ке-
ра міч ная та лер ка і мно гае 
ін шае. У Бе ла ру сі вель мі 
шмат брэн да вых ме ра пры-
ем стваў, якія прэ зен ту юць 
ра мес ную дзей насць.

Па лат но ро біц ца з та кім 
раз лі кам, што бу дзе па паў-
няц ца і на бы ваць но выя 
ад ра сы. Яно ня се і ін фар-
ма цый ную функ цыю, бо 
мно гія змо гуць да ве дац ца, 
дзе пра хо дзяць фес ты ва лі, 
і паў дзель ні чаць у май стар-
кла сах. Та кіх ама та раў ця-
пер ня ма ла, ка жа Ма ры на 
Чы кун. Аб гэ тым свед чыць 
і ра бо та са мо га цэнт ра ра-
мёст ваў. Тут пра цу юць 
гурт кі па са ло ма пля цен ні, 
вя зан ні, ткац тве, ке ра мі цы, 
ва лен ні шэрс ці.

Ідэя пра ек та — па ка заць 
ба га ты па тэн цы ял ра мяст ва 
Бе ла ру сі на су час ным ста-
не. Па сло вах іні цы я та раў, 
па лат но ста не па да рун кам 
го ра ду да Дня на род на га 
адзін ства. Яго прэ зен та цыя 
ад бу дзец ца пад час ура чыс-
тас цяў у аб лас ной фі лар мо-
ніі ў Грод не 17 ве рас ня.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 

фо та аў та ра.

Афі шаАфі ша

МУ ЗЫ КА 
ЗА МЕСТ 
ДОК ТА РА!
Чым здзі вяць у Ві цеб ску 
ама та раў фі лар мо ніі?

Вер ні са жыВер ні са жы

Твор цыТвор цы
Ар ган ныя кан цэр ты ў Ві цеб скай аб лас ной фі лар мо ніі.

КЕ РА МІ КА — НА ЗА ХА ДЗЕ, 
СА ЛОМ КА — НА ЎСХО ДЗЕ

Да Дня на род на га адзін ства гро дзен скія ру ка дзель ні цы ства ры лі но вы від кар ты Бе ла ру сі

Мас так вя до мы і не вя до мы
За пра шае вы ста ва аква рэль ных 

і па стэль ных ма люн каў Гаў ры і ла Ва шчан кі

За дум ка ўзнік ла ў па чат ку го да, які быў аб ве шча ны 

Го дам на род на га адзін ства. Та кім чы нам май стры 

вы ра шы лі зра біць па да ру нак го ра ду. Але да якой 

да ты пры мер ка ваць? Ад каз прый шоў сам са бой: вя-

до ма ж, да 17 ве рас ня — Дня на род на га адзін ства, які 

быў за цвер джа ны Ука зам Прэ зі дэн та ў чэр ве ні.
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